

मन के जीते जीत सवा

दैनिक

● मुद्रण तारीख - 19-02-2016

● अंक-439 ● तारीख - 20 फरवरी 2016, माघ शुक्ल पक्ष - 13

● शनिवार ● उदयपुर

● कुल पृष्ठ-02 ● मूल्य-1 रूपया

● पृष्ठ-01

भगवान गणेश को मोदक का भोग लगाए जीवन में खुशहाली लाए



भगवान गणेश की मूर्तियों एवं चित्रों में उनके साथ उनका वाहन और उनका प्रिय भोजन मोदक जरूर होता है। शास्त्रों के मुताबिक भगवान गणेश को प्रसन्न करने के लिए सबसे आसान तरीका है मोदक का भोग। गणेश जी का मोदक प्रिय होना भी उनकी बुद्धिमानी का परिचय है।

भगवान गणेश को मोदक इसलिए भी पसंद है क्योंकि मोदक प्रसन्नता प्रदान करने वाला मिष्ठान है। मोदक के शब्दों पर गौर करें तो मोद का अर्थ होता है हर्ष यानी खुशी। भगवान गणेश को शास्त्रों में मंगलकारी एवं सदैव प्रसन्न रहने वाला देवता कहा गया है। अर्थात् वह कभी किसी चिंता में नहीं पड़ते।

गणपत्यथर्वशीर्ष में लिखा है, "यो मोदकसहस्रेण यजति स वाञ्छितफलमवाप्नोति।" इसका अर्थ है जो व्यक्ति गणेश जी को मोदक अर्पित करके प्रसन्न करता है उसे गणपति मनोवाञ्छित फल प्रदान करते हैं।

हिन्दू धर्म परंपराओं में बुधवार का दिन सभी सुखों का मूल बुद्धि के दाता और देवता भगवान श्री गणेश की उपासना का दिन है। इसी कड़ी में श्री गणेश को विशेष रूप से मोदक या लड्डू चढ़ाने की भी परंपरा है। शास्त्रों में यह वर्णित है कि भगवान गणेश को बुधवार के दिन 5 या फिर 11 लड्डुओं का भोग लगाने से वह जीवन की समस्त बाधाओं को हर लेते हैं। इन लड्डुओं का भोग लगाने के साथ ही श्रद्धापूर्वक ऊं गं (गम) गणपतये नमः मंत्र का जितनी बार संभव हो सके जाप करें।

बुधवार के स्वामी बुध ग्रह भी हैं, जो बुद्धि के कारक भी माने जाते हैं। इस तरह बुद्धि प्रधानता वाले दिन पर बुद्धि के दाता श्री गणेश की मोदक का भोग लगाकर पूजा प्रखर बुद्धि व संकल्प के साथ सुख-सफलता व शांति की राह पर आगे बढ़ने की प्रेरणा व ऊर्जा से भर देती है।

किसानों के लिए अच्छी खबर, सरकार ने घटाई फसल बीमा प्रीमियम दर

केंद्र सरकार ने फसल बीमा प्रीमियम की दर घटा दी है। अब नई प्रीमियम दर खरीफ की फसल के लिए डेढ़ फीसदी और रबी की फसल के लिए दो फीसदी ली जाएगी। इसके बाद अगर फसल को कोई प्राकृतिक आपदा मार देती है तो किसान को मुआवजा दिया जाएगा।

बीमा कंपनी देगी मुआवजा— अब तक फसल का बीमा करने के लिए 10 फीसदी प्रीमियम जमा करना होता था। पिछले साल बेमौसम बारिश ने गेहूँ की फसल पूरी तरह बर्बाद कर दी थी। इस नुकसान की भरपाई के लिए



सरकार ने किसानों को मुआवजा दिया था। किसान सरकार के मुआवजे के भरोसे न रहे, इसे लेकर केंद्र सरकार ने फसल बीमा में प्रीमियम दर 10 फीसदी से घटा कर रबी के दो फीसदी और खरीफ के लिए डेढ़ फीसदी कर दिया है। यह बीमा सहकारी भूमि विकास बैंक या फिर कृषि प्राथमिक सहकारी बैंकों के माध्यम से ही किया जाएगा। जब भी कोई प्राकृतिक आपदा आएगी और फसल को नुकसान होगा तो उस पर मुआवजा बीमा कंपनी देगी।

व्यक्ति की अचूक पहचान होती है-आँखों में रक्तनलियों का जाल

रक्त नलिकाओं का इसी प्रकार का अनोखा जाल आँखों में भी पाया जाता है। आँख के जिस परदे पर चित्र उभरता है उसे रेटिना कहते हैं। रेटिना में रक्त पहुँचाने वाली नलिकाओं का जाल भी आजीवन स्थाई रहता है और उसमें कोई परिवर्तन नहीं होता। इस जाल की बनावट हर व्यक्ति में अनोखी होती है। मोतियाबिन्द का ऑपरेशन होने पर भी इस जाल में कोई परिवर्तन नहीं होता। यदि मध्यम तेज रोशनी को विशेष प्रकार से आँख पर घुमाया जाए तो इस जाल की बनावट की फोटो ली जा सकती है। आजकल इस जाल को कम्प्यूटर द्वारा पढ़ना सम्भव हो जाने से इसका अधिक उपयोग होने लगा है। आँख के तारे के इर्द-गिर्द पाए जाने वाले गहरे रंग के घेरे (पुतली) पर बनी सिलवटें, रंगीन वृत्त और इन वृत्तों में पाए जाने वाले काले धब्बों की बनावट भी हर व्यक्ति में अनोखी होती है।



इनका वाचन भी आँख पर हल्की रोशनी डाल कर किया जा सकता है। यह माना जा रहा है कि रेटिना की रक्त नलिकाओं की बनावट की तुलना में यह प्रणाली अधिक अचूक है। अनेक देशों ने इसका उपयोग शुरू किया है। इस विधि में मशीन द्वारा खींची गई पुतली की फोटो की तुलना पासपोर्ट पर लगी व्यक्ति की आँखों की फोटो से की जाती है। इस तरह के जैवमितीय पासपोर्ट देना कुछ देशों ने शुरू कर दिया है। यह कोशिश की जा रही है कि आगामी कुछ वर्षों में सभी देश इस प्रणाली पर

आधारित पासपोर्ट जारी करें। जैवमितीय प्रणाली के उपयोग को बढ़ावा मिलने के कई कारण हैं। पहला, किसी व्यक्ति की अचूक पहचान करने के लिए इससे अच्छा कोई निशान नहीं है। दूसरे, इसका वाचन स्वचालित कम्प्यूटर-आधारित मशीन से होने के कारण यह पूरी तरह वस्तुनिष्ठ है। इस पर किसी पूर्वाग्रह का असर नहीं होता। तीसरा, सबसे महत्वपूर्ण कारण यह है कि इस पहचान के निशान की चोरी नहीं हो सकती, यह हमेशा व्यक्ति के साथ रहता है और इसमें कोई बदलाव नहीं किया जा सकता। जैवमितीय यंत्र से रेटिना या पुतली की बनावट की नाप-जोख की जाती है। यह सारी जानकारी कम्प्यूटर को दी जाती है और उस बनावट का डिजिटल चित्र बनाया जाता है। इस चित्र को बारकोड में बदला जाता है, ठीक वैसा ही बारकोड जैसा किसी चीज की कीमत

दर्शाने के लिए उसके आवरण पर छपा होता है। इस बारकोड को पासपोर्ट या अन्य किसी पहचान पत्र पर भी छपा जा सकता है। आजकल किन्हीं खास हालात में पहचान के लिए डीएनए की बनावट का उपयोग भी किया जाता है। इन निशानों का चित्र भी बारकोड के समान ही दिखाई देता है। यह भी एक जैवमितीय प्रणाली ही है। किन्तु इन निशानों को पढ़ने के लिए उस व्यक्ति के विशेष सहयोग की आवश्यकता होती है। उसके मुँह के भीतर की त्वचा पर रूई का फाहा घुमाकर या खून का नमूना लेकर उसमें से डीएनए के रेशे अलग किए जाते हैं। किन्तु अन्य जैवमितीय निशानों की जाँच के लिए इतने ताम-झाम की जरूरत नहीं होती। उस व्यक्ति के शरीर को हाथ लगाए बिना यह जाँच की जा सकती है। इसीलिए, अचूक पहचान का निशान बाँई आँख बन गई है।

अनमोल वचन (सत्यसाईं बाबा)



सारे बीड़ की अपने सर से उतार कर भगवान को सौंप दो।

अनमोल वचन

1. मनुष्य अपनी क्षमताओं की कभी कद्र नहीं करता, वह हमेशा उस चीज की आस लगाये रहता है जो उसके पास नहीं है। -हेलेन कलर की किताब "स्टोरी आफ लाइफ"
2. जिस व्यक्ति में सफलता के लिए आशा और आत्मविश्वास है, वही व्यक्ति उच्च शिखर पर पहुंचते हैं।
3. आत्मविश्वास सफलता का प्रमुख रहस्य है। -इमर्सन
4. आत्मविश्वासी कभी हारता नहीं, कभी थकता नहीं, कभी गिरता नहीं और कभी मरता नहीं।
5. जब तक आत्मविश्वास रूपी सेनापति आगे नहीं बढ़ता तब तक सब शक्तियाँ चुपचाप खड़ी उसका मुँह ताकती रहती हैं।
6. दृढ़ आत्मविश्वास ही सफलता की एकमात्र कुंजी है। -
7. धर्म परमेश्वर की कल्पना कर मनुष्य को दुर्बल बना देता है, उसमें आत्मविश्वास उत्पन्न नहीं होने देता और उसकी स्वतंत्रता का अपहरण करता है। -नरेन्द्र देव

मानव मन के बोल

अटूट बन्धन रिश्तों के



गतांक से आगे.....

इसलिये आप कृपा करके मेरा गया तीर्थ में श्राद्ध करवा दो, पिण्ड दान करवा दो। नाम पता किया, वास्तव मैं मिला। उसकी पत्नी ने कहा, साल भर पहले मेरे पति की मृत्यु हो गई, कोई एक्सीडेंट हो गया था। फिर पोद्दार जी ने किसी ब्राह्मण जी को भेजकर गया मैं उनका पिण्ड दान करवाया और फिर जब पुनः पानी छोड़ा तो बहुत-बहुत धन्यवाद की आवाज आई।

पोद्दार जी, हनुमान प्रसाद जी आपको बहुत-बहुत धन्यवाद, आपने मेरी मुक्ति करवा दी। अब मेरी व्याकुलता मिट गई। देखो बाबू, भैया ये व्याकुलता मिटनी चाहिये। हौं... टेंशन क्या करना है? जिन्दगी भर करते रहेंगे क्या? क्यों? करे, किसके लिये करें भाई? ठाकुर जी की तो बड़ी कृपा हो गई। महाराज, ठाकुर जी की तो इतनी कृपा होगी, इतनी होगी जिसकी कोई तुलना नहीं है।

बड़े भाग मनुष्य तन पावा, सुर दुर्लभ सब ग्रन्थ न गावा। मुद् मंगलमय संत समाजु जिमी जग मति तीरथ राजु।

महारानी अहिल्या बाई जी ने एक आचार्य जी को बुलाया और कहा-आचार्य जी मैं गीता सुनना चाहती हूँ। और आचार्य जी ने बहुत प्रेम पूर्वक जैसे ही गीता जी का प्रथम श्लोक जैसे मेरी पूज्य माताजी बाई, सोहनी देवी जी आदरणीया, गीताजी का 18 वां अध्याय का पाठ करती जाती थी, और फुलके बेलती जाती थी। हे मां, ये आपकी कृपा से नारायण सेवा! मां बाई आपकी वजह से, बापू जी आपकी वजह से नारायण सेवा संस्थान हमारा कोई प्रयत्न नहीं है। गलतीयाँ जितनी भी हुई-मेरी है। जितने अपराध हुए-मेरे हैं। हे मेरे बापू जी! हे मेरी बाई, हे मेरी दुर्गा माता जी, भीण्डेश्वर महादेवजी, हे स्वरूप नाथ जी भगवान, नृसींह भगवान, कालीका माता जी, बाला जी महाराज, मेरे अपराधों को क्षमा करो।

प्रभु शरणम्, प्रभु शरणम्, प्रभु शरणम्। मैं आपकी शरणों में, मेरी 48 साल की उम्र ही आपने प्रारम्भ में दी थी, मेरे पर कृपा करके आपने और साल दे दिये। आज 68 वर्ष के, 68 वर्ष भी पूरे हो गये। 69 वें वर्ष में आपने मुझे प्रवेश करा दिया।.....

क्रमशः अगले अंक में ...

सृष्टि के वास्तुकार श्री विश्वकर्मा (प्राकृत्य दिवस पर विशेष)

प्राचीन काल में जितनी राजधानियां थी, प्रायः सभी विश्वकर्मा की ही बनाई कही जाती हैं। यहा तक कि सतयुग का 'स्वर्ग लोक', त्रेता युग की 'लंका', द्वापर की 'द्वारिका' और क ल यु ग क 'हस्तिनापुर' आदि विश्वकर्मा द्वारा ही रचित हैं। 'सुदामापुरी' की तक्षण रचना के बारे में भी यह कहा जाता है कि उसके निर्माता विश्वकर्मा ही थे। पुराणों में इसका व्यापक विवरण मिलता है। स्पष्ट है कि जब इतने बड़े-बड़े नगर और राज्यों की राजधानियां विश्वकर्मा जी ने बनाई और अपनी उत्कृष्ट निर्माण कला का प्रदर्शन किया तो वह हमारे सबसे महत्वपूर्ण देवता हैं। उड़ीसा में स्थित भगवान जगन्नाथ मंदिर की निर्माण कथा तो विश्वकर्मा जी का ही गुणगान करती है। भगवान विश्वकर्मा के अनेक रूप बताए जाते हैं- दो बाहु,

चार बाहु एवं दश बाहु तथा एक मुख, चार मुख एवं पंचमुख। उनके मनुमय, त्वष्टा, शिल्पी एवं दैवज्ञ नामक पांच पुत्र हैं। यह भी मान्यता है कि ये पांचों वास्तु शिल्प की अलग-अलग विधाओं में पारंगत थे और उन्होंने कई वस्तुओं का आविष्कार किया। इस प्रसंग में मनु को लोहे से, तो मय को लकड़ी, त्वष्टा को कांसे एवं तांबे शिल्पी ईंट और दैवज्ञ सोने-चांदी से जोड़ा जाता है।



भगवान विश्वकर्मा की महत्ता करने वाली एक कथा है। इसके अनुसार वाराणसी में धार्मिक व्यवहार से चलने वाला एक रथकार अपनी पत्नी के साथ रहता था। अपने कार्य में निपुण था, परंतु स्थान-स्थान पर घूम-घूम कर प्रयत्न करने पर भी भोजन से अधिक धन नहीं प्राप्त कर पाता था। पति की

तरह पत्नी भी पुत्र न होने के कारण चिंतित रहती थी। पुत्र प्राप्ति के लिए वे साधु-संतों के यहां जाते थे, लेकिन यह इच्छा उसकी पूरी न हो सकी। तब एक पड़ोसी ब्राह्मण ने रथकार की पत्नी से कहा कि तुम भगवान विश्वकर्मा की शरण में जाओ, तुम्हारी इच्छा पूरी होगी और अमावस्या तिथि को व्रत कर भगवान विश्वकर्मा महात्म्य को सुनो। इसके बाद रथकार

एवं उसकी पत्नी ने अमावस्या को भगवान विश्वकर्मा की पूजा की, जिससे उसे धन-धान्य और पुत्र रत्न की प्राप्ति हुई और वे सुखी जीवन व्यतीत करने लगे। उत्तर भारत में इस पूजा का काफी महत्व है। विश्वकर्मा जी ब्रह्मा जी के परिवार के सदस्य हैं। ब्रह्मा जी के पुत्र धर्म तथा धर्म के पुत्र वास्तुदेव थे। धर्म की वस्तु नामक स्त्री, जो दक्ष की कन्याओं में से एक थी, से वास्तु के रूप में, सातवें पुत्र के रूप में उन्होंने जन्म लिया। इन्हें शिल्पशास्त्र का आदि पुरुष माना जाता है। इन्हीं वास्तुदेव की अंगिरसी नामक पत्नी से विश्वकर्मा जी का जन्म हुआ। अपने पिता के पदचिह्नों पर चलते हुए विश्वकर्मा भी वास्तुकला के महान आचार्य बने। अपने भक्तों की पूजा से विश्वकर्मा जी जब संतुष्ट होते हैं तो उनकी मनोकामना शीघ्र ही पूर्ण करते हैं।



साथी (लघुकथा)

बबलू चौथी कक्षा में पढ़ता था। उसकी कक्षा में तीस छात्र थे। अपने जन्मदिन पर उनके लिए घर से उतने ही चॉकलेट के पैकेट स्कूल ले गया। सबको एक एक बांटने के बाद उसके पास एक बच गया क्योंकि उसका भागीदार अनुपस्थित था। बचे हुए पैकेट को जब में रखते ही उसे गोलू का ध्यान आ गया। वह हर शाम अपनी माँ के साथ उसके घर आया करता। गोलू की माँ तो घर के काम में लग जाती और गोलू बबलू के साथ खेला करता। यह पैकेट तो मैं गोलू को

दूंगा। स्कूल का न सही वह घर का साथी तो है। पर माँ इस बात को नहीं समझती। उसे हमारा साथ-साथ खेलना भी अच्छा नहीं लगता। मैं क्या करूँ? अरे, याद आया सुबह उठते ही माँ ने कहा था-बेटा, आज तुम्हारा दिन है, जो चाहो करो। लो बन गई बात! अब तो मैं उसे दे ही दूंगा। चॉकलेट पाकर गोलू के चेहरे पर हजार खुशियाँ नाच उठीं। बबलू उसका हाथ पकड़ स्कूल की ताजी खबरें सुनाने बाहर की ओर चल दिया।

